

**Oponentský posudek na diplomovou práci
Emila Macury
„Židé na Těšínsku přelomu 19. a 20.století“**

Autor předložené práce Emil Macura zaměřil svou pozornost na určité historické aspekty vývoje židovského osídlení v období přelomu 19. a 20. století, kdy se v této oblasti formovaly židovské komunity v podmínkách moderní společnosti. Po úvodních pasážích v nichž shrnul stručně historii židů ve Slezsku od jejich počátků až k emancipaci se věnuje dvěma důležitým historickým faktorům, které měly pro osudy slezské židovské komunity zvláštní důležitost. Zmíněné faktory jsou industrializace a s ní spojené aktivity židů a v souvislosti se zapojením židů do ekonomického života země i projevy antisemitismu. Tento problém byl v této oblasti tím výraznější, že zde soužívaly různé národnosti skupiny obyvatelstva. Jakýmsi exkursem souvisejícím s problematikou antisemitismu je pojednání o pastoru Theodoru Haasem.

Za druhou část práce lze považovat o židech na Těšínsku, konkrétně v Těšíně a několika dalších obcích. V tomto pojednání si Emil Macura všímá kromě dějin osídlení i některých významných židovských památek, zejména v Těšíně.

Konečně v poslední části si všímá stručně židovských spolků, které působily na Těšínsku a činnosti sionistů.

Připomínky.

K předložené diplomové práci pana Emila Macury nemám zásadní připomínky, spíše jen poznámky a doporučení. Co se týče pojednání o Theodoru Haasem domnívám se, že by bylo užitečné poněkud hlouběji rozpracovat jeho kritiku antisemitismu a jeho názory v této oblasti. Necelá stránka se mi jeví ne zcela dostatečná.

Práce je poměrně široce pojata, každá z částí by mohla představovat téma pro diplomovou práci. Témata by pak mohla být zpracována s větší podrobností.

Možná že by bylo vhodné v úvodu provést důkladnější zhodnocení existující literatury a též zmínit základní archivní prameny k pojednávané tematice.

Hodnocení.

Macurova práce představuje velmi dobrou kompilaci vycházející z početného souboru literatury ke zvolenému tématu a též z řady internetových zdrojů. Jejím kladem je, že využívá i studie polských badatelů, které jsou ke zpracování zvoleného tématu nezbytné. Práce je logicky strukturována a je jakousi přehlednou monografií k dějinám židů na Těšínsku. Po stránce formální odpovídá všem požadavkům kladeným na diplomové práce.

Přes výše uvedené poznámky a doporučení hodnotím diplomovou práci pana Emila Macury jako *výbornou*.

V Praze dne 25. srpna 2009


Doc. PhDr. Bedřich Nosek, CSc